

“人这一生，能留下的物质财富有限 精神文化却能代代传承”

92岁退休教师自费出书11本，学校专门召开作品研讨会

日前，宁波二中“雅集空间”内，语文教研组举行教研活动，这次活动的主角是92岁的陈白老师和他的11本作品集。这次特殊的教研活动，校长、副校长来了，语文组老师们来了，甚至连已经退休的吕荣棠、姚佩珠两位老师也来了。大家济济一堂，聆听“90后”陈老师乐观做人、积极行事的人生感悟。

陈老师说，物质财产留给子女的总是有限，他想通过书籍把精神文化代代传承。

A 为师如父 揣着满怀的爱

会上，陈老师首先谈起了师道尊严的问题。他认为，老师的意义在于为成长期的学生授予知识，引导他们树立正确的人生观、世界观和价值观。

陈老师说自己教无定法，但用心爱着每一位同学。他的一本记分册让与会老师震惊又感动。陈老师当年不是班主任，只是普通的任课教师，这本记分册除了记录语文课成绩，还记录了其他科目成绩。陈老师这样说，这样才能全面了解学生的学习状态。

他教过的学生中，有外交大使，有语言

学博士，纷纷感恩于当年陈老师对自己学业成绩的帮助，节假日必送问候，回甬就来探访恩师。1991届的学生陆晚霞，因为语文成绩的优势被北京大学录取，上了大学便写了一封信感谢恩师，此后两人成了忘年交。

回忆起和陈老师共事的岁月，吕老师赞叹他无论对同事、学生、教研组都坦诚相待，倾情付出，勉励在坐年轻老师要向前辈学习，将语文组的人文积淀和团结氛围传承下去。

B 著文编书 只为传承文化

大家最好奇的是从2006年起，陈老师用12年自费出版了11本书。原来，陈老师常年保持着勤写勤记，摄影记录的好习惯。这些内容来源于生活的积累和人生的经历。

“对我来说，出书的过程也是梳理人生轨迹的过程。”2006年，出版第一本《我这一家子》（影集），此后，《飞鸿踏雪》《颐乐园拾零》《思悠悠情绵绵》《记游拾萃》《那九十年岁月》……一本本相继出版。每一本书主题

不同，却都能读到他对生活的热爱，对往事、对故人的眷恋。

陈老师倾注心血最多的还是《莘莘学子》，全书收录了他在宁波二中任教过的历届学子文章52篇，从收集通讯录、动员征稿、编排校审……历时八个月，为一代人留下文化记忆，成为二中宝贵的文化史料。

“陈老师的书是一个家庭的文化传承，也是二中历史的梳理，难能可贵。”语文教研组长焦震老师说。

C 自带光芒 笑看人生起伏

陈老师阅历丰富，人生也曾经历起伏，但他多才多艺，豁达乐观，始终焕发着积极向上的光芒，感染着他熟识的人。

陈老师是宁波二中联中时期学生，1960年从杭大中文系本科毕业后在多所中学任中文老师，最后回到了二中教书。1988年在二中退休，可以说和二中一直有割舍不断的情缘。

2006年3月，陈老师住进宁波颐乐园，日常除了旅游徒步、读书看报、写文编书，会坐在钢琴前，弹歌抒怀，在阳台搭建的画室里作画，在他自己命名的“香兰雅室”居所里，到处挂满了画作。

姚佩珠老师赞赏陈老师“很时髦”，一直走在时代前列，曾经旅游还没盛行时，就已经开始走天下了，80多岁还只身前往西藏，畅游北戴河，“陈老师为语文老师做出了很好的典范，精于专业又才艺兼备。”

宁波二中黄兴力校长全程参与了教研活动，深受感动：“陈老师做了很多有意义的事，是所有二中人学习的榜样。”他说，这次语文教研活动突破常规，形式独特，六代语文人同堂，教育理念一脉相承，能量满满，很有价值，开启了教研活动新模式。

吴彦 潘旭红

45名延边、黔西南中青年教研员 甬城“取经”

吉林省延边州、贵州省黔西南州是宁波市“精准扶贫”对口帮扶地区，为帮助当地教研员提高实施新课程的能力和水平，4月14日-20日，在宁波市委统战部的牵线组织下，延边州教育局、黔西南教育局、华茂集团组织联合开展延边州、黔西南州贞丰县中青年教研员高级研修班。

7天，45名来自当地的中青年教研员聆听宁波市专业教研团队带来的主题讲座，并前往宁波育才实验学校、宁波惠贞书院听课、评课。参观走访了宁波教育博物馆、宁波博物馆、天一阁，实地感受宁波的文化与教育氛围。同时，与宁波优秀教师进行了近

距离的对话和交流。

延边州教育学院的于辉说：“指导老师个个有着深厚的专业功底、严谨的教学态度，尤其是有一位老师带病授课，这种敬业精神值得每个人学习。”

黔西南州贞丰县龙场镇中心小学的王明洋说：“这些天宝贵的经历我会内化于心外化于行，回去后为当地的一线教师做好转训服务。”

作为公益研修的组织方之一，此次公益培训是“华茂·彩虹计划”公益事业创新延展，更是坚持“扶贫先扶智，浇花要浇根”的又一实践。
杨筱

市教育工会手机摄影课堂受欢迎

近日，由宁波市教育工会主办，李惠利中学、赫威斯肯特学校承办的“眼前有花”手机摄影活动，吸引了众多教职工的踊跃参与。

当天上午，李惠利中学张海峰老师以《手机摄影，你准备好了吗》为主题开展讲座，他拍摄的多部手机摄影作品荣获国内外摄影大奖。张老师分享了手机摄影技巧及后期制作方法，激发了大家手机摄影的学习兴趣。

下午，教职工们前往美景无限的蒜湖，大家纷纷拿起手机，将眼前的美景定格成美好的瞬间。

此次教职工手机摄影培训不但提升了广大教职工的审美水平及摄影技巧，也让大家在紧张的工作之余，放慢脚步，细细品味生活中的美。

当天，市教育系统教工文化协会成立，设传统文化、摄影及艺术三个分会。旨在树立正确的文化导向，进一步推进基层工会文化类活动，营造积极、健康、向上的文化氛围。
吴彦 杨志丹

垃圾分类 从我做起



在明楼幼儿园近日举行的一场垃圾分类主题日活动中，通过做游戏、现场竞猜等方式，寓教于乐地向孩子们普及垃圾分类知识。“帮垃圾宝宝找家”的游戏掀起活动高潮，孩子们踊跃参加，很快把垃圾宝宝送回了家。
吴彦 王琳 摄



宁波市第三幼儿园阳光科普园的孩子们正在通过阅读绘本汲取更多的垃圾分类知识。该幼儿园开展丰富多彩的生活垃圾分类主题宣传教育活动及一系列教育实践活动。
吴彦 林芳 摄



鄞州区江东外国语小学和鄞州区月季社区携手，每月开设垃圾分类之有害垃圾回收日。孩子们将收集到的日常有害垃圾带到学校，以此换取相应的幸福券。垃圾督导员正一边认真地挑拣，一边讲解垃圾分类相关知识。
吴彦 陈莹 摄